                                                                                                                   GIORNALE

Sull’Osservatore Romano del 25 Luglio 2005 è stato pubblicato un articolo sulla consacrazione di una vergine e quattro vedove “ UN GIURAMENTO DI FEDELTA’ A DIO” del giornalista Luigi Perollo di cui riportiamo alcuni stralci .Con una celebrazione carica di suggestione, attraverso un cerimoniale antichissimo, la Chiesa di Palermo ha reso testimonianza del giuramento di fedeltà a Dio pronunciato da una vergine e da quattro vedove accolte nell’Ordo Virginum e nell’Ordo Viduarum istituiti dall’allora Arcivescovo, Cardinale Salvatore Pappalardo, rispettivamente nel 1995 e nel 1989.L’Ordine delle Vergini è composto da undici consacrate, trentadue sono le donne che appartengono all’Ordine delle Vedove. Dopo un itinerario formativo durato ben tre anni, nella cappella del Seminario Arcivescovile a pronunciare al Signore  “eccomi” sono state la vergine Giovanna Bertolino di 38 anni e le quattro vedove Cira e Maria Arnone, Francesca Giattina e Maria Ribisi della parrocchia Santi Ciro e Giorgio di Marineo, un paese alle porte del capoluogo siciliano. All’altare,il Cardinale Arcivescovo Salvatore De Giorgi e il delegato alla formazione per le candidate ai due Ordini, don Giacomo Ribaudo, parroco della Basilica della SS. Trinità alla Magione. Don Giacomo Ribaudo ha spiegato come questo Ordine, dopo diversi  secoli di oblio, sia stato <riproposto>nel 1972 da Papa Paolo VI. Ancora più antico è l’Ordine delle Vedove e le 35 consacrate di Palermo sono le uniche in tutta la Chiesa italiana: “ Sono donne che testimoniano come il tempo dell’attesa, prima di ricongiungersi con lo sposo defunto, possa essere vissuto operosamente, dedicandosi al servizio della comunità”. In entrambi gli Ordini, quindi non si vive una dimensione contemplativa o di attività “intra moenia”, bensì ci si apre all’intera comunità ecclesiale offrendo i propri carismi a servizio di chi ne ha di bisogno attraverso una scelta di amore totale per il Signore. “E’ proprio questo, il servizio, il  motivo fondante che sta alla base della scelta di queste nostre sorelle-ha voluto sottolineare il Cardinale De Giorgi – il servizio come atto di ringraziamento al Signore e come gesto d’amore per tutti noi”. L’Arcivescovo ha invitato a rivalutare la  preziosità di questi due Ordini, due realtà nelle quali si da con amore per ricevere amore. L’Eccomi  pronunciato dalla Vergine e dalle quattro vedove ha arricchito e continuerà ad arricchire la Chiesa di Palermo.

 Abbiamo voluto riportare questo articolo dell’Osservatorio Romano, anche se il Giornale di Sicilia di Palermo, ne ha parlato pure abbondantemente; per rendere noto che la Chiesa sta prendendo in seria considerazione la Consacrazione all’Ordine sia delle Vedove che delle Vergini.

Anche questo mese l’Ordine si è riunito nella chiesa di S. Caterina in Palermo per il ritiro mensile. Il  delegato don Ribaudo ha parlato di  Febe di Corinto l’ultima vedova trattata nel libro 10 vedove della Bibbia, edizione CNTN “ I QUADERNI” n.3.

S.Paolo ci parla di questa donna, una vedova di Cencre, località situata sul golfo di Sarònico,una dei due porti di Corinto. La raccomandava ai fratelli perché testimoniava la carità per tutti, anche per lui e si prodigava tanto per la Chiesa di allora (Rm 16,1-2). San Paolo, parla di Febe, come di una diaconessa, che si suppone abbia avuto un ruolo importante nella Chiesa di allora, svolgendo mansioni ecclesiastiche. Febe è menzionata all’inizio dell’ultima parte della lettera ai Romani che contiene i saluti e la dossologia finale (16, 25-27). San Paolo nella lettera al suo discepolo prediletto, Timoteo parla delle saldi qualità morali e particolari caratteristiche che dovranno avere le vedove consacrate (I Tm 5,9-10) .Infatti una vedova consacrata dovrà dare testimonianza di carità di amore e di ubbidienza verso la Chiesa.

“Vieni Signore Gesù” (Ap 22,20).
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