 GIORNALE
 Nel ritiro di Marzo don Ribaudo,  presentando S. Virginia Centurione Bracelli, ha messo in evidenza la forte spiritualità di questa donna e del suo modo di rapportarsi con Dio e con il prossimo. Nacque il 2 Aprile del 1587 e morì il 15 Dicembre del 1651 a Genova, dove il padre era  Doge. Visse nel periodo in cui Genova, regina del mar Tirreno e del Mediterraneo, godeva di un grande prestigio fra le repubbliche marinare come Amalfi, Pisa e Venezia, regina a sua volta del mare Adriatico, oltre che di tanti porti dell’Oriente. 
 Virginia aveva appena 15 anni, quando fu data in sposa ad un nobile di quell’epoca, Gaspare Grimaldi. Da questo matrimonio nacquero due figlie: Clelia ed Isabella. A soli vent’anni rimase vedova  e, pur avendo avuto parecchi candidati, rifiutò ogni proposta di matrimonio. Si può considerare una donna moderna per i suoi interventi di opere di carità e per il suo modo di pensare come aiutare la gente in difficoltà. Aprì la sua casa, con il consenso delle figlie, a bambini, poveri, fanciulle, specialmente alle ragazze  a rischio. Sicuramente illuminata da Dio , capì che doveva curare la loro vita futura tramite l’istruzione ed il lavoro qualificato, oltre che dare loro ospitalità e sicurezza. Più tardi anche S. Giovanni Bosco, Santa Maria Mazzarello, S. Luigi Guanella, S. Luigi  Orione, il Beato Giacomo Cusmano  P.Semeria, P. Giovanni Messina e tanti altri hanno intuito che la qualifica nel lavoro poteva essere un’ ottima preparazione per il futuro dei giovani. 

 Virginia, per suoi tempi, si può considerare una donna modernissima perché seppe curare  i rapporti con le istituzioni , nel senso che coinvolse la Repubblica marinara ad aiutarla nelle opere educative che stava incominciando a svolgere. A Genova creò un istituto chiamato: Rifugio, dove erano ospitate le ragazze a rischio. Realizzò un'altra opera : Nostra Signora del Rifugio, formando un istituto di suore. Le due istituzioni le consacrò alla Madonna. A Roma fece sorgere un altro istituto denominato : Figlie di Nostra Signora del Monte Calvario, dove ospitava pure  le ragazze a rischio. 
 Virginia è una santa  di grande esempio sia per le vedove che per tutto il popolo cristiano per come visse e testimoniò la sua viduità,  per come seppe curare le ragazze a rischio e per i tanti interventi di carità. S. Virginia fu beatificata nel 1985 dal Papa Giovanni Paolo II  e dallo stesso canonizzata il 18 Maggio del 2003. A differenza di altri  santi come Padre Pio, Padre Spoto, Madre Teresa di Caltutta  che sono stati canonizzati dopo pochi anni dalla loro morte, Virginia ha dovuto aspettare molto tempo prima che fosse proclamata santa. Avviate  tutte le sue opere, preferì ritirarsi e vivere nel nascondimento e nella spoliazione più assoluta, dedicandosi alla preghiera e alla devozione del SS. Crocifisso di cui era perdutamente innamorata. Il suo motto fu: “Servire Dio nei suoi poveri” . Il suo apostolato fu rivolto in modo speciale agli anziani, ai malati, in particolare a coloro che venivano dalla campagna, e alle donne in difficoltà. Per il periodo in cui visse, questa santa anticipò davvero i tempi con il suo apostolato di carità e di amore. 
 Noi  che ci chiamiamo cristiani, anzi vedove consacrate, forse non viviamo l’innamoramento della  Croce, come l’ha vissuto S. Virginia, e pur facendo parte di un mondo mercenario, arido, cinico, brutale, non  riusciamo a scoprire i  deboli, gli emarginati, i poveri, i non amati, che gemono, che muoiono, e nei quali c’è Cristo che geme, soffre e muore.                                       

“Vieni Signore Gesù”  ( Ap 22, 20).
 Con la Risurrezione saremo travolti dalla Presenza meravigliosa di Cristo che riempirà ogni nostra giornata di una Pace che non conosce fine.  Santa Pasqua  
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