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Quest ‘anno l’Ordo Viduarum vuole iniziare l’anno pastorale facendo conoscere l’Ordine, una realtà apostolica in Palermo.Ideatore don Giacomo Ribaudo che, guidato dall’azione dello Spirito Santo, ha portato e porta avanti con tanto zelo ed amore apostolico la ministerialità della vedova nella Chiesa di Palermo.

Il 16 Gennaio 1993 nasce l’Associazione “Tre Marie”, sotto il Ministero Apostolico del cardinale  . Salvatore Pappalardo che ha curato e seguito tutto l’iter fino alla costituzione dell’Ordo Viduarum avvenuta il 23 Marzo 1996.

In seguito il cardinale Salvatore De Giorgi ha affidato la chiesa di S. Caterina di via Garibaldi, in Palermo all’Ordine nominandone Rettore don Ribaudo, primo prete in Italia a costituire l’Ordine delle Vedove, come ha asserito il cardinale De Giorgi in una udienza alle vedove.

Lo spirito dell’Ordine è di creare una rete di comunicazione,di testimonianze, di chiamata come avvenne per Abramo e Maria mettendo a  disposizione delle persone vedove, ma anche di tutta la Chiesa le loro risorse.

Noi conosciamo bene la viduità, ma se essa è vivificata dalla fede ha un potenziale umano da non trascurare, la vedova anche se è mutilata dalla perdita della persona cara, vive per un Amore più grande, l’amore di Cristo Gesù col quale realizzerà un rapporto nuziale privilegiato.

Quando si è provati dal dolore, se si prende conoscenza della Parola, meditandoLa, gustandoLa, praticandoLa, si cresce nell’amore verso i fratelli, si dà un senso cristiano alla nuova realtà esistenziale per continuare a vivere per amore e solo per amore.

 “Vieni Signore Gesù”.(Ap 22,20)
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                                                                                                   FOGLIO MENSILE

Questo foglio di informazione sarà mensile con la speranza di potere divenire un giornale dell’Ordine per il moltiplicarsi delle consacrazioni nelle varie Diocesi d’Italia.          

 Per informazioni:  Cristina Adalgisa Lazzara     TF 091\514887        3683125083                                                                           

